

## 副总理人选偏重延续和经济 下次重组才是重头戏

魏瑜麟

Zaobao, May 14, 2024

候任总理黄循财委任属于第三代领导团队的贸工部长颜金勇为副总理，受访学者和前议员认为，这样的选择似乎偏重延续多过接班；侧重经济课题多于地缘政治挑战。但与此同时，他们觉得这只是过渡的安排，全国大选后的内阁重组才是重头戏。

黄循财星期一（5月13日）接受尚达曼总统邀请组织新政府。根据新内阁名单，除了擢升颜金勇为副总理外，另一名副总理将继续由王瑞杰担任。

此外，李总理早前已接受黄循财邀请，卸任后留在内阁担任国务资政；国务资政兼国家安全统筹部长张志贤也将留任。

对于这样的安排，行动党前国会议员张有福接受《联合早报》采访时说：“黄循财已经有两名经验丰富的国务资政辅佐，已经能够确保政府的延续性。若副总理可以由两名来自第四代班子的部长担任，就可以在延续和接班之间取得更好的平衡。”

他认为，新总理可以等到大选后，再重点调整不同世代领导人任命的问题，因为到时可能引进更多有潜力成为政务官的新议员，就会有更多选择。

### 学者：3G 部长出任副总理乃明智选择 避免外界揣测 4G 部长排位顺序

不过，新加坡国立大学政治系副主任比尔维尔星（Bilveer Singh）副教授反倒觉得，由来自第三代领导团队的部长出任副总理是较明智的选择。

他说，若现在直接委任另一名第四代部长为副总理，可能会引起外界揣测新一代部长之间的排位顺序，反而带来不必要的麻烦。况且，黄循财早前已表示这次内阁重组不会有大变动。

新一届政府中，黄循财和王瑞杰都是处理经济课题的能手，颜金勇掌管的贸工部也与国家经济息息相关。这个“经济铁三角”组合，让比尔维尔星较为意外。

他认为，除了经济外，目前的地缘政治紧张，包括美国总统选举在际，印度尼西亚将迎来新总统等，这些都是不确定因素。这时候应该有个对地缘政治有深刻了解的人出任副总理，曾是外交部长的内政部长兼律政部长尚穆根会是合适的人选。

### 分析：黄循财在“打安全牌” 大选后才见“真正的重组”

在受访学者和前议员看来，这次的内阁重组是一次“低调重组”，黄循财是在“打安全牌”，必须等到大选之后才会有“真正的重组”。

前国会议员殷吉星（Inderjit Singh）说，黄循财或许觉得选民希望看到的是一个经过历练的团队。“但这样的做法有利也有弊，因为到时选举结果可能被视为是对黄循财，而非整个第四代领导团队的认可。”

他预测，视大选结果，若黄循财在来届选举中获得强有力的委托，他将对内阁做出重大重组。

新加坡政策研究所高级研究员许林珠博士希望在下一轮重组中，无论是部长的种族或背景，都可以看到更多元的组合。这包括擢升马来族或印度族政务官进入内阁，以及让更多有私人界背景，或来自非政府机构的议员担任政治职务。

对于可能有哪些变化，新加坡管理大学杨邦孝法学院副教授陈庆文则预料，到时多数的第三代部长将退休；委任一两名年纪与黄循财相仿的副总理；让总理公署部长兼财政部及国家发展部第二部长英兰妮，以及总理公署部长、教育部兼外交部第二部长孟理齐博士掌管一个部门。